This survey is designed to measure the quality of life in Otsego County. Quality of
life is different for each of us but in general it is an expression that summarizes our
opinions about our community and includes attributes like friendliness, health care,

safety, recreation, natural resources, educational and employment opportunities

which together determine whether our county is a desirable place to live and work.
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A. What is your level of satisfaction with the following o 3.2 21 o .
attributes? Put an X in the box that describes your opinion. 52| g2 g -% “g S
1. Quality of our K-12 public schools
No Answer (NA) =5 4% 30% | 33% | 32%
2. Local access to colleges and vocational training 3% | 27% | sam | 15%
NA=7
3. glj;tilg Library service 1% 4% | 79% | 6%
4. Availability of high speed Internet access %% | 27% | 35% | 12%
NA=9
5. Quality of drinking water
NA=8 9% 23% | 63% | 6%
6. Quality of water in lakes and streams 8% 41% | 3% | 7%
NA=7
7. Availability of fresh fruit and vegetables 5% 0% | 65% | 1%
NA=4
8. Cultural experiences such as plays, concerts, and art events 16% | as% | 28% | 129
NA=7
9. Variety of retail shopping
NA=6 14% | 49% | 36% 1%
10. Diversity of local churches to meet spiritual needs 3% 13% | 75% | 9%
NA=6
11. Services and programs for youth 10% | 3% | 25% | 30%
NA=8
12. Services and programs for senior citizens 2% 3% | 41% | 29%
NA=7
13 Bike paths
NA=5 10% | 25% | 38% | 27%
14. Snowmobile trails
NA=15 3% 11% | 47% | 39%
15. Quality of health care services in Otsego County 1% | 46% | 41% | 3%
NA=5
16. Condition of local roads 36% | 0% | 13% | 0%
NA=1
17. Affordability of public transportation 7% 1% | 249 | a9
NA=7
18. Ability of local leaders to meet the challenges facing our 20% | 48% | 129 | 20%
Community NA=7
19. Opportunities to get involved / volunteer 2% a9 | 60% | 14%

NA=8




B. What is your level of concern for the following . & 5 & % S| = & =z
issues that affect our quality of life in Otsego County? z 2 3 2 3 2 é" 21 8 8
Put an X in the box that describes your opinion. 3 3 = S 3 A M
20 ﬁ\[;a_lgablhty of affordable housing 10% 16% 34% | 25% | 149%
21 1zéchc_e;s to day care for children 16% 16% 17% | 12% | 39%
22. 1EaAV_nég enough money to pay my rent/mortgage 25% 14% 20% | 39% | 2%
23. gr::n;ployment rate 39 1% 13% | 78% | 4%
24, g)[lis_ ;hat pay a family-sustaining wage 1% 29 13% | 30% | 4%
25. SeAtt:ull% enough exercise 16% 20% 35% | 279% | 29
26. Access to medical care 13% 19% 29% | 38% | 1%
NA=7
27. 1I\X;“c_egs to mental health care 15% 2% 2% | 229 | 20%
28. Availability of services so senior citizens can
continue to live in their homes NA=6 >% 13% 24% | 39% | 19%
29. Traffic congestion 10% 26% 36% | 27% | <1%
NA=7
30. Eiizalk / pedestrian safety 16% 30% 29% | 229 | 39
31. Zoning enforcement 1% 30% 25% | 17% | 18%
NA=7
32. lltl/ligléammg our small town sense of community 12% 21% 31% | 33% | 3%
33. Access to nature and open space 23% 19% 1% | 36% | 1%
NA=7
34 A pollution 17% | 26% | 20% |35% | 2%
35. VNVAat_eé pollution (surface and ground water) 10% 18% 3% | 47% | 3%
36. gr::; 5% 14% | 29% | 50% | 1%
37 JNaXZOSV ercrowding 9% 19% | 30% |31% | 11%
38. Youth being bullied 59 10% 3% | 48% | 13%
NA=8
39. gaAsi)lllne prices compared to surrounding counties 1% 1% 7% | 91% | <1%
40. Preserving historic buildings 9% 23% 35% | 23% | 5%

NA=5
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C. What is your level of agreement with the following En a a o Eo o | -z
statements? Put an X in the box that describes your opinion. 2 g 8 gb 2 gb g 8
»nAlA < n<| ANX

41. Otsego County is a welcoming place for “transplants”
(people who have moved here from other communities) NA=13

N

% 60% | 18% 7%

[S—
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N

42. This is a great place to raise a family

NA=8 1% | 3% | 56% | 37% | 4%

43. ;1’11618_ 1155a great place to open a business 9% | 30% | 27% 6% | 28%

44. 11\&2216 to spend my retirement years in Otsego County 8% | 9% | 379% | 27% |20%

45. In general, I am optimistic about my future 3% | 13% | 49% | 30% | 5%

NA=12
46. E&sir;os should be allowed in Otsego County 35% | 15% | 23% | 19% | 7%
47. ll\&lj_%y our four-season weather 3% | 10% | aa% | 449% | 0%
48. People here are friendly 2% | 7% | 59% | 31% | 1%
NA=6
49. Otsego County is intergenerational
We connect youth with senior citizens NA=8 2% | 14% | 45% | 13% | 26%
50. 11\&12 11121fluence our community‘s future 4% | 16% | 43% | 10% | 26%

51. Gaylord, Vanderbilt, and Johannesburg-Lewiston school
systems should consolidate administrative functions NA=7 % | 17% | 21% | 20% | 30%

52. Our local units of government (county, townships, etc.) 7% | 17% | 31% | 2% | 23%

should consider consolidating services NA=7
53. 1(\)Illi‘r_l;)cal festivals help generate community spirit 2% | 6% | 51% | 36% | 5%
54. Twould pay a $25 tax assessment per year for access

to recycling drop off sites NA=10 P25 || PG || Aoty | AR |
55. llll/lszéghborhood is safe 1% | 7% | 60% | 31% | 1%
56. ﬁdlzilfglth care needs can be addressed locally 2% | 21% | 0% | 179% | 3%
57. Tourism should be an important part of Otsego

County’s future NA=10 2% | 6% | 41% | 44% | 2%
58. Oil & gas should be an important part of Otsego

County’s future NA=13 P | 9% | 4% | 33% | 9%
59. The .Gaylord Regional Airport provides a needed s | 8% | 47% | 19% | 20%

service to the county NA=6
60. High school students are graduating with the skills

and knowledge that meet the needs of employers NA=7 Y| 2| Sl A S
61. Our downtown commercial areas are 4% | 10% | 66% | 19% | 2%

pedestrian-friendly NA=5




D. A few questions about you:

62. Where in Otsego County do you live?

13% City of Gaylord 1% Village of Vanderbilt 19% Bagley Township
6% Charlton Township 6% Chester Township 3% Corwith Township
3% Dover Township 8% Elmira Township 12% Hayes Township

13% Livingston Township 16% Otsego Lake Township NA=1

63. How long have you lived in Otsego County?
10% Less than 5 years
29% 6 — 15 years
62% Over 15 years
NA=3

64. Gender: 42% Male 58% Female NA=9

65. What is your age?

<1% Under 21 11% 21-35 19% 36-49 37% 50-65  34% Over 65 NA=1

66. Do you have health insurance or Medicare coverage? 91% Yes 9% No NA=11

67. How often do you use Facebook?

53% Never 10% less than once a week  12% weekly 25% daily NA=3

68. Do you have internet access at your home? 83% Yes 17% No NA=6

69. Please use this space for additional comments regarding Quality of Life in Otsego County

208 WRITTEN COMMENTS (38% OF RESPONDENTS)

Number of surveys mailed to random sample: 1167 Otsego County
Number of surveys returned: 541
Return Rate: 46%

NEMCOG
P.O. Box 457

More details available at www.otsego.org/qol

November, 2011

Quality of Life Assessment

Gaylord, MI 49734




